

ХОТИРА ВА ЮБИЛЕЙЛАР / ХРОНИКА И ЮБИЛЕИ / CHRONICLE AND ANNIVERSARIES



ПАМЯТИ ИНАГАМОВОЙ САИДЫ ИКРАМОВНЫ (к 90-летию со дня рождения)

После окончания школы в 1951 году Саида Икрамовна Инагамова поступила на физико-математический факультет Среднеазиатского государственного университета (САГУ). В 1956 году, получив диплом геофизика, она начала свою трудовую деятельность в должности инженера-синоптика в Бюро погоды Управления Гидрометслужбы УзССР.

В 1958 г. она была переведена в Среднеазиатский научно-исследовательский гидрометеорологический институт (САНИГМИ) научным сотрудником.

Поступив в аспирантуру Института механики и математики Академии наук Узбекистана в 1959 году, Саида Икрамовна была командирована в Москву для прохождения аспирантуры в Гидрометцентре СССР, которую закончила в 1962 году.

После окончания аспирантуры, вернувшись в родной САНИГМИ, С.И.Инагамова в 1963 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 11.00.09 - Метеорология, климатология, агрометеорология. В 1977 году ей было присвоено звание старшего научного сотрудника.

С.И.Инагамова 1972-1988 гг. возглавляла Отдел синоптических исследований, а с 1988 г. стала ведущим научным сотрудником Отдела численных прогнозов погоды (вплоть до своего ухода в 2017 г. на пенсию). С.И.Инагамова, наряду с научной деятельностью, в период 1994-2011 г. была ведущим специалистом Издательского отдела САНИГМИ-НИГМИ. Через ее руки проходили все труды института.

В своей деятельности С.И.Инагамова, став высококвалифицированным научным сотрудником, успешно сочетала научную, педагогическую и редакторскую работу.

С.И.Инагамовой опубликовано более 75 статей, три монографии: «Сильные осадки в Средней Азии» (1999 г.), «Особенности синоптических процессов Средней Азии» (2002 г.), «Синоптические процессы Афганистана» (2006 г.).

В 1986 г. для оперативных специалистов Средней Азии выпустила "Руководство по краткосрочным прогнозам погоды".

Под научной редакцией С.И.Инагамовой опубликовано более 30 научных трудов и книг. В их числе в 1998 г. «Русско-узбекский метеорологический словарь. Термины, определения», в 2002 г. «Метеорологиядан изоҳли луғат». Она была ответственным редактором монографий «Очерки развития гидрометеорологии в Средней Азии» (1993 г.) и «Очерки развития гидрометеорологии в Республике Узбекистан» (2013 г.). Она активно участвовала в составлении и редакции «Календарей типов синоптических процессов над Средней Азией».

Основные научные работы – это исследование опасных явлений погоды, осадкообразующих процессов, разработка методов прогнозов погоды (краткосрочные, среднесрочные, долгосрочные), исследования особенностей региональной циркуляции Средней Азии, тенденций их изменений и климата.

Она принимала участие в работе многих крупных экспедиций на Памире, Тянь-Шане, в IV рейсе НИС «Академик Королев», в Международном Атлантическом тропическом эксперименте на НИСП «Волна».

В 1981-1986 гг. руководила и принимала непосредственное участие в совместных работах с Республикой Афганистан по изучению синоптических процессов Афганистана.

За свою трудовую деятельность С.И.Инагамова была награждена орденом «Дружба народов» (1986 г.), медалью "Шухрат" (2000 г.), Почётной грамотой Верховного Совета УзССР, неоднократно получала почетные грамоты и благодарности Гидрометслужбы Узбекистана. В 2008 г. ей было присвоено звание «Отличник Гидрометслужбы Узбекистана». Она была требовательной, энергичной, серьезным руководителем и ученым.

Светлая память о Сайде Икрамовне Инагамовой сохранится в наших сердцах.